

国务院联防联控机制:XBB系列变异株成主要流行株,致病力无明显变化 “五一”后出现规模性疫情可能性不大

人群和卫生系统的抵抗力与病毒之间已取得较平衡状态

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年在会上介绍,世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,主要是基于疫情流行态势、病毒变异特征、人群免疫屏障和系统应对能力建设四个方面考虑。

第一,从当前疫情流行态势来看,全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和重症住院人数、病亡人数都处于较低水平和持续下降状态。第二,虽然新冠病毒仍在不断变异,有些变异株免疫逃避能力变强,但目前流行的奥密克戎变异株的毒力、致病力、病死率并没有发生太大变化。第三,虽然全球疫情风险仍然较高,但人群通过自然感染和主动疫苗接种,已经建立比较良好的免疫屏障。第四,三年多来,各国加强医疗救助体系和公共卫生体系建设,包括人力资源、防护设备、疫苗药品等多方面能力都在加强,大多数国家已经具备了较好的防控能力。综合这些因素,人群和卫生系统的抵抗力与新冠病毒之间已经取得一个较平衡的状态。

梁万年介绍,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,各国可以根据自身情况采取有针对性的防控措施,这将进一步减少或消除跨国交通、贸易、旅行、留学等方面的限制,增加全球人员往来和货物流通的便利性。

对我国来说,此次调整,一是有利于我国的国际交往,包括贸易、旅游、学术交流等,减少此前因部分疫情防控措施带来的不便。二是有利于社会经济发展,我国会有更多的精力和时间发展经济,改善民生。但这并不意味着我国对新冠疫情放任不管,还要继续做好相关的疫情防控工作,继续和全球各国紧密团结,共同采取有针对性的、更加有效的、更具备成本效益的措施,来防止疫情的蔓延和传播,保护人民群众的身体健康。

新冠病毒仍不断变异 继续落实“乙类乙管”措施

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着新冠疫情的结束,也并不意味着疫情危害就彻底没有,更不意味着我们对新冠疫情放任不管,而是表明,以人类目前的能力可以有效控制这种危害,还要继续做

5月8日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后的防控工作。

据介绍,近日,世界卫生组织宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,并表示这并不意味着新冠疫情作为全球健康威胁已经结束,各国要从应急模式过渡到新冠疫情与其他传染病一同管理,不能停止工作。

合预期,也与全球奥密克戎病毒株波动流行的规律相似。人群免疫力衰退是一个逐步渐进的过程,当前我国的人群总体免疫保护水平仍较高。

“五一”期间人群聚集和流动性增强,客观上增加了病毒传播机会,预计“五一”假期后全国部分地区的疫情可能会出现小幅的反弹,发生聚集性疫情的场所可能会有所增加,但出现规模性疫情的可能性不大,短期内不会对医疗救治和社会运行造成明显的冲击。

4月下旬我国输入病例中XBB系列变异株占比97.5%

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,随着我国对外交流的增加,目前我国新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株。

监测数据显示,4月下旬我国输入病例中,XBB系列变异株占比已达到97.5%,与全球XBB系列变异株占比基本一致;本土病例中XBB系列变异株占比自今年2月开始持续升高,从2月中旬的0.2%增长至4月下旬的74.4%。同时,BA.5.2、BF.7、BA.2及其亚分支合计占比约25%。

XBB系列变异株是一种奥密克戎重组变异株,其传播力和免疫逃逸能力均强于早期流行的奥密克戎变异株,是目前全球优势流行株。但从目前的监测数据看,包括XBB在内正在流行的变异株与早期奥密克戎各亚分支相比,致病力没有明显变化。

有新冠症状咋应对 咽喉疼痛需先摸清病因

部分群众反映自己近期二次感染了新冠病毒。对此,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,无论是二次感染还是首次感染,从临床表现看都是类似的,主要表现在上呼吸道。目前重症病例很少,以无症状或轻型病例为主。

“咽喉疼痛不一定是二次感染,当前若出现咽喉疼痛,要进行区别对待。如果是新冠病毒感染,按诊疗规范进行治疗,如果是细菌感染,必要时可用抗生素治疗。”王贵强说,感染了新冠病毒不必恐慌,对症处理即可,要坚持做好个人防护,包括佩戴口罩等,避免或减少传播风险。

老年人、孕产妇、儿童、基础病患者等一直是疫情防控的重点保护人群。专家提示,要高度关注高龄老人,没有接种疫苗、有基础病的人群,要关口前移、早期干预,使他们避免感染或减少感染风险。

综合新华社、央视、中新社

发布会上还有这些防控提示

夏季如何防范传染病

发布会上,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强指出:

- 在夏季,新冠导致大规模疫情的风险比秋冬季要低一些,但是也不能大意,还要做好相应的防护
- 随着抗体水平的下降,人的免疫力下降,就可能出现二次或者重复感染,需要引起关注
- 夏季传染病主要是消化道传染病流行,包括细菌性痢疾、伤寒,各种肠炎等,要养成良好卫生习惯,防止病从口入。外出就餐时要特别注意,生冷食品包括凉拌菜、生食的果蔬等,都可能导致消化道传染病的流行

个别地区疫情小幅上升,如何做好防护



好相关的疫情防控工作,以保护好人民群众的身体健康和生命安全。

梁万年说,接下来还需要继续坚持必要的防控措施,以应对可能出现的疫情风险,主要有以下几个方面的工作:一是继续开展新冠病毒变异情况和疫情发生发展情况的监测。需要进一步健全监测网络,加强监测能力,合理布局监测哨点,做好预警和风险研判工作。二是继续加强高危人群和重点人群的疫苗接种。新冠疫苗对防重症、防死亡,乃至更有效地防控疫情传播,都是有价值的,需要坚持。三是继续强化临床管理和救治能力,特别是重症的救治能力。四是补短板、强弱项,不断完善公共卫生体系和强化基层能力建设,加强人员技能培训和物资储备等。五是加强健康教育和风险沟通,公众应继续保持良好的卫生习惯,保持良好心态。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,当前,新冠病毒仍在不断变异,国内疫

情总体处于局部零星散发状态,疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措施,在保障群众健康的同时,方便群众生产生活。

国内疫情目前总体 处于局部零星散发状态

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍,全国发热门诊监测结果显示,“五一”期间个别地区疫情出现小幅上升,但各地在院重症病例数均未出现大幅增加,医疗机构正常诊疗秩序未受到影响。总体来看,国内疫情目前总体仍处于局部零星散发状态,各地医疗服务秩序正常,全国未出现规模性疫情。

专家研判认为,由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律,全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低水平,近期开始出现缓慢上升的情况,这种变化趋势符

学思想 强党性 重实践 建新功

把“当下改”和“长久立”结合起来

党员、干部要坚持边学习、边对照、边检视、边整改,把问题整改贯穿主题教育始终,让人民群众切实感受到解决问题的实际成效;要发扬刀刃向内的自我革命精神,坚持分类整改与集中整治相结合,深入查摆不足,列出问题清单,抓好突出问题的整改整治,确保取得实际成效。

深入开展主题教育,要对标对表习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央重大决策部署,系统梳理调研发现的问题、推动发展遇到的问题、群众反映强烈的问题,结合巡视巡察、审计监督发现的问题,逐条列出问题清单;推动把学、查、改有机贯通起来,全面查找自身不足和工作偏差,

从一开始就改起来,能改的马上改,一时解决不了的要明确具体措施、整改时限、责任分工,确保整改到位;各地区各部门各单位要确定若干群众反映强烈、长期没有解决的突出问题,制定专项整治方案,采取台账式管理、项目化推进的方式进行集中整治,动真碰硬、务求实效,防止大而化之、避重就轻、避实就虚,防止作表面文章、搞数字整改甚至弄虚作假;要把“当下改”与“长久立”结合起来,做好完善机制、建章立制的工作,防止问题反弹。

推动高质量发展是主题教育的重要着力点。“当下改”与“长久立”有机统一于推动高质量发展取得新成效。要通过深入开

展主题教育认真贯彻落实党中央关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的一系列决策部署,结合实际拿出具体措施;要引导党员、干部打破思维定式,转变思想观念,理清影响和制约高质量发展的问题短板及其根源,开展“靶向治疗”;推动办实事、解民忧,积极开展“民呼我为”“接诉即办”等,着力解决民生领域突出问题;促使党员、干部树牢正确的权力观、政绩观、事业观,发扬“功成不必在我、功成必定有我”的精神,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,防止换届后容易出现的政绩冲动、盲目蛮干、大干快上以及“换赛道”“留痕迹”等现象。

据新华社